

РЕЦЕНЗИЯ
на основную образовательную программу
высшего образования
квалификации выпускника «Бакалавр»
по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика»,
профиль «Бухгалтерский учет, анализ и аудит»

Рецензируемая образовательная программа (ОП) представляет собой систему документов, разработанную на основе образовательного стандарта высшего образования федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (ОС ФУ) по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика» от «08» сентября 2014 г. №1588/о.

Образовательная программа отвечает требованиям стандарта. Она регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, организационно-педагогические условия и технологии реализации образовательного процесса и оценку качества подготовки выпускника по данному направлению подготовки. ОП включает в себя: общую характеристику образовательной программы, учебный план, календарный учебный график, рабочие программы дисциплин, а также программы учебной и производственной практик, оценочные средства и прочие материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

Целью ОП высшего образования квалификации выпускника «бакалавр» по направлению 38.03.01 «Экономика», профиль «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» является подготовка бухгалтеров, экономистов и аудиторов, способных грамотно организовать формирование полной и достоверной информации о хозяйственных процессах и финансовых результатах деятельности предприятия, необходимой для управления. Структура ОП включает следующие блоки: Блок 1 - базовая и вариативная части; Блок 2 – Практика и научно-исследовательская работа; Блок 3 – Государственная итоговая аттестация. ОП включает базовую и вариативную части, имеет модульный характер. Базовая часть программы включает в себя следующие

содержательные модули: социально-гуманитарный модуль, модуль математики и информатики, модуль общепрофессиональных дисциплин направления подготовки. Вариативная часть ОП бакалавриата включает следующие содержательные модули: модуль дисциплин, инвариантных для направления подготовки, отражающих специфику филиала, модуль профиля, модуль дисциплин по выбору студентов, углубляющих освоение профиля. Вариативная часть дает возможность расширения и (или) углубления знаний, умений и навыков, определяемых содержанием базовой части, позволяет студенту получить углубленные знания и навыки для успешной профессиональной деятельности и (или) для продолжения образования в магистратуре.

В модулях социально-гуманитарном, математики и информатики, общепрофессиональных дисциплин направления подготовки дисциплины базовой части составляют 102 зачетных единиц.

Базовая часть социально-гуманитарного модуля (27 зачетных единиц) предусматривает изучение следующих обязательных дисциплин: «Философия», «История», «Иностранный язык», «Безопасность жизнедеятельности», «Физическая культура». Модуль математики и информатики (28 зачетных единиц) предусматривает изучение следующих обязательных дисциплин: «Высшая математика», «Информационные технологии в профессиональной деятельности», «Теория вероятностей и математическая статистика». Модуль общепрофессиональных дисциплин направления подготовки (47 зачетных единиц) предусматривает изучение следующих обязательных дисциплин: «Экономическая теория», «Деньги, кредит, банки», «Финансы», «Теория экономического анализа», «Теория бухгалтерского учета», «Статистика».

В модулях дисциплин, инвариантных для направления подготовки, отражающих специфику филиала, дисциплин профиля, а также дисциплин по выбору студентов, углубляющих освоение профиля дисциплины вариативной части составляют 114 зачетных единиц.

Вариативная часть модуля дисциплин, инвариантных для направления подготовки, отражающих специфику филиала (27 зачетных единиц), предусматривает изучение следующих дисциплин: «Иностранный язык в профессиональной деятельности», «Корпоративные финансы», «Обеспечение противодействия коррупции», «Политология», «Системный анализ и моделирование», «Менеджмент», для модуля профиля (48 зачетных единиц) обязательными являются дисциплины: «Аудит и контроль», «Бухгалтерский учет в отдельных секторах экономики», «Анализ финансовой отчетности», «Бухгалтерский управленческий учет», «Бухгалтерский финансовый учет», «Комплексный экономический анализ», «Налогообложение организаций», модуль дисциплин по выбору студентов, углубляющих освоение профиля (39 зачетных единиц) предусматривает освоение дисциплин: «История экономических учений», «Стандартизация и регулирование оценочной деятельности», «Бухгалтерская финансовая отчетность», «Лабораторный практикум по расчету и документарному оформлению налогов и сборов», «Судебно-бухгалтерская экспертиза», «Особенности анализа в сегментах бизнеса», «Учет на предприятиях малого бизнеса» и др.

Научно-исследовательская работа, производственная (в т.ч. преддипломная) практика представлены 15 зачетными единицами.

Государственная итоговая аттестация, включая подготовку и защиту выпускной квалификационной работы – 9 зачетных единиц.

Общая трудоемкость программы составляет 240 зачетных единиц.

Содержание ОП соответствует ОС ФУ. Трудоемкость модуля профиля составляет не менее 40% от общего объема вариативной части образовательной программы. Трудоемкость модуля дисциплин по выбору студента не менее 1/3 от общего объема времени, отведенного на вариативную часть образовательной программы.

Дисциплины учебного плана по рецензируемой ОП формируют весь необходимый перечень универсальных и профессиональных компетенций,

предусмотренных ОС ФУ.

К конкурентным преимуществам рецензируемой образовательной программы следует отнести максимальный учет требований работодателей при формировании дисциплин, углубляющих освоение профиля, которые по своему содержанию позволяют обеспечить компетенции выпускника, привлечение опытного профессорско-преподавательского состава, а также ведущих практических деятелей. Рецензируемая ОП отличается насыщенным учебным планом, сочетающим экономические, финансовые и учетные дисциплины, нацеленным на углубленное изучение экономической теории, бухгалтерского, управленческого и финансового учета, возможность освоения иностранных языков.

Качество содержательной составляющей учебного плана не вызывает сомнений. Включенные в план учебные дисциплины раскрывают сущность актуальных на сегодняшний день проблем в области бухгалтерского учета, анализа и аудита. Структура плана в целом логична и последовательна.

Бакалавр по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика», профиль «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» готовится к следующим видам профессиональной деятельности: расчетно-экономическая деятельность; аналитическая, научно-исследовательская деятельность; организационно-управленческая деятельность; учетно-аналитическая деятельность; контрольно-ревизионная деятельность; преподавательская деятельность; аудиторская деятельность.

Рабочие программы составлены на основе требований ОС ФУ к содержанию и уровню подготовки выпускников по направлению подготовки 38.03.01 «Экономика». В рабочей учебной программе дисциплины уделяется внимание материально-техническому обеспечению дисциплины, раскрываются виды, содержание, формы и средства контроля, балльно-рейтинговой системы, контрольно-измерительными материалами и методическими рекомендациями по подготовке и проведению занятий. Оценка содержания рабочих программ учебных дисциплин позволяет

сделать вывод об их высоком качестве, достаточном уровне методического обеспечения и соответствии компетентностной модели подготовки выпускников.

В учебном процессе используются современные формы и методы обучения, средства активизации познавательной деятельности студентов (деловые игры, кейс-стади, конкретные хозяйственные ситуации, практикумы и т.п.), что соответствует требованиям ОС ФУ по направлению 38.03.01 «Экономика». В образовательном процессе широко применяются компьютерные обучающие программы (КОПРы), которые содержат учебные программы, тексты лекций, вопросы к зачетам и экзаменам, методические рекомендации по подготовке контрольных, лабораторных, курсовых, выпускных работ и другие материалы, обеспечивающие студентам возможность самостоятельного изучения учебных дисциплин с использованием компьютерных технологий. Используемые образовательные технологии направлены на формирование у обучающихся общекультурных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями стандарта.

Для аттестации студентов на соответствие их персональных достижений поэтапным требованиям образовательной программы (текущий контроль успеваемости и промежуточная аттестация) разрабатываются и утверждаются в установленном порядке фонды оценочных средств в необходимых формах, позволяющих оценить знания, умения и уровень сформированных компетенций. Эти фонды включают: контрольные вопросы и задания для практических занятий, контрольных работ, зачетов и экзаменов, тесты и компьютерные тестирующие программы, иные формы контроля.

При проектировании оценочных средств предусматривается оценка способности обучающихся к применению приобретенных теоретических знаний к решению типичных бухгалтерских задач, а также самостоятельной выработке нестандартных учетных решений в соответствии с концепциями и принципами бухгалтерского учета в РФ в

способности формировать практические навыки обучающихся. Перечень обязательных итоговых аттестационных испытаний соответствует требованиям ОС ФУ.

Разработанная образовательная программа высшего образования соответствует заявленному уровню подготовки бакалавра. В совокупности реализация рецензируемой ОП позволяет сформировать компетенции, необходимые для успешного решения профессиональных задач.

Программа может быть использована для подготовки студентов по направлению 38.03.01 «Экономика», профиль «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» с присвоением квалификации «бакалавр».

Рецензент:

Заведующий
кафедрой экономического анализа
ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный
аграрный университет»,
доктор экономических наук, профессор

Н.К. Васильева

*Подпись
учетной*

*заверю
секретарь*

